

唱好“双城记” 共建“经济圈”

共促政策措施落地 共护区域财经秩序 川渝着力构建区域“经济体检”审计合作机制

□本报记者 赵蝶

近年来，川渝审计携手并肩，着力推动构建区域“经济体检”审计合作机制，共促政策措施落地，共护区域财经秩序，积极为唱好“双城记”、共建经济圈，开创高质量发展新局面提供审计服务和保障。

据悉，2020年8月，川渝两省市审计厅局签订《服务保障成渝地区双城经济圈建设川渝审计合作协议》，联合制定川渝审计合作协议责任清单，联合制发川渝审计合作2021年重点任务清单，联合组织毗邻地区审计机关

开展成渝地区双城经济圈建设政策落实情况专项审计调查……双方自觉把服务保障成渝地区双城经济圈建设作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的实际行动，牢固树立一盘棋思想和一体化发展理念。2021年，在重庆审计机关的支持帮助下，四川审计机关紧扣中心大局，依法履行审计监督职责，全省共审计5154个单位，提交审计报告和专题报告5619篇，促进增收节支256.99亿元、资金拨付到位191.37亿元、挽回或避

免损失40.73亿元，核减投资额54.86亿元，促进健全完善制度机制700项；向纪检监察、司法及有关部门移送线索1027件；推动财政管理、社保基金、地方金融等20个重点领域开展专项治理。年内，川渝审计共同组织毗邻地区审计机关围绕政策措施协同落实、重大项目联动实施、公共服务共建共享、生态环境共保共治开展专项调查。在推动完善合作项目财税利益分享实施办法、健全项目实施要素保障机制等方面发挥了审计作用，为加强

川渝审计合作探索了新路子。

2022年，四川省委、省政府对推动川渝合作共建再深化作出安排部署，明确了推动国土空间、生态环境保护等规划尽快出台，制定实施经济区与行政区适度分离改革方案，大力推进160个共建重大项目，协同推进20个产业合作示范园区建设，新实施一批便捷生活行动和“川渝通办”事项等重点任务。川渝审计将进一步加大合作力度，共同为服务保障成渝地区双城经济圈建设作出新的贡献！

嫁到重庆的川妹子笑了 娘家婆家：十站公交到家

2月4日，正月初四，四川省泸州市合江县白鹿镇“年味”正浓，往来车辆络绎不绝。春节期间，有这样一趟满载乘客的公交车与众不同，有别于城市公交，这趟车顶闪耀着“省际”两个字的绿色公交车，连起了这头的“川E”合江县和那头的“渝C”江津区。

公交跨省
群众不再坐“节节车”

上午7点40分，省际公交车司机毛堂兵已将公交车提前停靠在“白鹿镇镇政府”起始站，等待8点钟准时出发。“吴姐姐，还是在塘河镇黄泥堰下车嘛？3块钱。”“张大哥，今天去亲戚娃？”毛堂兵与熟悉的乘客寒暄。

2020年底，合江县白鹿镇至江津区塘河镇至合江县石龙镇开行了省际公交。经过协商，由合江县、江津区各自承担自己的公交车和补助，两地每天分别发出3辆公交车。

“我的娘家在合江，嫁到了江津，公交开通之后，基本上每周都要坐两三次，

已经是常客了。”乘客吴德芳笑着与记者交谈起来。她的手里提着一个大麻袋，里面装着刚从娘家带来的新鲜白菜，“以前只有过路客运班车，要一节一节地搭乘，现在好了，不再坐‘节节车’了，10站路就能回家，方便又实惠。”

车内的站点图显示，省际公交共开设了27个站点，涉及合江县白鹿镇、石龙镇，江津区塘河镇共3个镇。

约20分钟后，记者在柏杨桥站下了车，50米开外，“江津界”的路牌清晰可见。

截至2021年12月31日，该省际公交已运行3362趟次，累计服务乘客约11万人次。

麻味相通
花椒园跨域两省市

距离柏杨桥站不远，白鹿镇川渝合作花椒产业示范园里，正在查看青花椒生长情况的何小东收到了一则短信：欢迎来到重庆市江津区，请遵守疫情防控相关規定……

“产业示范园有4000余亩，跨越两地，有200余亩是流转的江津的土地。坡这边是白鹿，坡那边是江津。收到这样的跨省短信，已经是常态了。”何小东说。

2017年，何小东从北京返乡，与几个朋友共同出资在白鹿镇发展花椒产业。“江津花椒名气在外，我们离位于江津的重庆双福国际农贸市场仅1小时车程，因此想着借鉴‘隔壁’的经验，在白鹿镇发展花椒产业。”何小东坦言，产业发展园前期的秧苗、种植技术等，都是从江津学来的。

每到6月花椒采收之际，江津区塘河镇、石蟆镇等地的村民会来到产业示范园内进行花椒采摘工作。“忙的时候，一天最多有近400人同时劳作，其中三分之二都来自江津。”何小东说，2021年，白鹿镇青花椒总产量200万斤，产值1100万元，主要销往广东、北京、浙江等地，“下一步，按照两地的约定，我们的花椒可以直接运到双福那边，然后再推向全国各地。”

“同乘一船”
联合巡河引领基层共治

2021年9月，两地毗邻的3镇党委书记和9个村的村支书围坐一起，针对合作中出现的瓶颈问题展开讨论，经过4个多小时的协商，达成共治协议，约定围绕基层治理开展多项合作。

在白鹿镇袁湾村村党委书记古和军看来，这些协议是扎扎实实落了地的。“就拿塘河的污染防治来说，塘河流经白鹿镇，后流入江津区塘河镇。以前两地各管各，给巡河工作带来了一些困难。”古和军表示，签署协议之后，两地党委书记、镇长“同乘一船”，一起开展了十余次联合巡河，“发现问题一起协商，共同治理。”

同年7月，川渝地区首个司法协作联合调解室——泸州市合江县白鹿镇、江津区塘河镇人民调解委员会联合调解室也正式挂牌成立，为解决边界地区各民间纠纷、两地联防联治、联调联控搭建了新平台。

据四川日报



定格幸福瞬间 传递美好祝福

近日，志愿者在贵州省从江县刚边乡银平村给壮族村民拍摄全家福照片。

春节前夕，从江县文联摄影家协会组织党员、干部、志愿者走进易地扶贫搬迁安置点和村寨，免费为村民们开展迎新春拍全家福活动，并将照片打印赠送给他们，传递美好祝福。

通讯员 罗京来 摄

新春走基层

别样的“团圆” 26载替牺牲战友尽孝

□尹阿龙 本报记者 李鹏飞 文/图

春节，有一种牵挂叫“爸爸妈妈”，有一种团圆叫“回家过年”。2022年1月30日，农历腊月二十八这一天，四川德阳市旌阳区旌阳街道因公牺牲战士支迎坤的父母和“儿子们”在欢声笑语中迎来了全家人第27次幸福且又特殊的团圆。

故事的时针拨回到1993年，从小向往军营生活的18岁少年支迎坤积极响应祖国号召，同胡刚等40余名同乡一起参军报国，从此支迎坤在重庆万州武警支队火热的军营里和战友们结下了一段刻骨铭心、令人动容的战友情谊。

1995年8月，支迎坤作为中队枪械员主动申请参加中队轻武器实弹射击前枪械校验任务，在验靶中因故不幸光荣牺牲。胡刚等人面对曾经一起摸爬滚打、同甘苦共患难牺牲的战友，面对中年丧子的战友父母，这一战友情瞬间升华，大家不约而同在心中默默许下承诺，要替迎坤兄弟“回家”，要为战友尽孝。

次年12月，胡刚、刘子军、李端强等三人退伍返乡后的第一站不是回自己的家，而是前往战友支迎坤家中探望他的父母支文长、杨光琼和年幼的二弟支迎春。也是在这第一次相聚中，40余名战友在支迎坤父母面前整齐列队，齐声喊道“爸妈，迎坤为国尽忠，以后我们替他尽孝，我们都是你们的好儿子。”随后便一起磕头认下了“爸妈”。从此一段段感人至深、超越血缘的亲情故事拉开了序幕。

1997年3月，退伍还未安置工作的

胡刚为了缓解战友父母思念儿子的痛苦，决定到支爸支妈家陪伴他们一起生活，为方便照顾他们还在家附近找了一份临时工作，半年时间里胡刚和战友们一起在生活上和物质上竭尽所能帮助照顾牺牲战友的家庭，从情感上给予支爸支妈情感安慰和精神鼓励，一直陪伴他们从失去儿子的阴影中走了出来。后来“儿子”胡刚因安置了工作从家中搬走，但支爸支妈还一直习惯为“儿子”留下一间空房和几套被褥，无论哪个“儿子”到家都有住处。

支迎坤一个中队的战友刘国军也是支爸支妈众多儿子里的其中一个。1996年12月，刘国军退伍后只身一人从资中老家来到旌阳打拼，人生地不熟的他始终没有找到合适的工作，生活上也十分困难，支爸支妈从其他“儿子”口中得知这一情况后，便主动联系找到刘国军，并把他接到了家里生活，为他洗衣做饭，给予了亲儿子般的照顾，知道他正在为找工作犯愁时，支妈多方托人在文化娱乐城为他找了一焊接工作，由于上班的地方离家的距离还比较远，支爸每天坚持骑车去接送“儿子”刘国军上下班。在支爸支妈的细心照顾和帮助下，刘国军也挺过了人生最艰难的时刻。

时光荏苒，“儿子们”各自成家立业，支爸支妈也渐渐年老体衰，胡刚、刘国军等人都考虑到不能随时在身边照顾二老，便教会他们如何使用智能手机，并下载了微信软件开通了个人微信号还组建了“战友之家”人群，此后，一家人时常会在家人群里唠家常，相互问候，家中有什么大事小情支爸支妈在群里一说，大家就会立马行动起来到家中帮助解决处理。



2021年8月，在一次家庭聚会中，胡刚细心地发现支妈走路时一瘸一拐，当问及原因时，支妈怕孩子们担心总是一笑带过，在他的再三追问下支妈才讲出实情，由于长期积劳成疾，加上严重风湿引起脚部经常肿胀疼痛，因为胡刚第二天还要工作，胡刚立马联系战友靳登红送支妈去医院检查治疗，在他们的细心照料下支妈的腿病渐渐有了好转。

“爸妈，新年快乐，我们回来探望您了。”1月30日，“儿子们”再次踏上虎年团圆之旅，领着家属小孩带着满满年货一大早就回到了“家”，全家人一起挂“福”字、贴对联，互相嘘寒问暖。

团年宴结束后，支妈妈饱含泪水地说：“儿子支迎坤虽然牺牲了，但他有这么多好战友，我也多了这么多的‘好儿子’。”

从40余名老兵身上，我们看到了战友情深，看到了别样的孝道。

四川广汉市三水镇

赠送廉洁“大礼包” 风清气正庆新春

□陈琳 本报记者 高明山 李鹏飞 文/图



近日，四川广汉市三水镇纪委携手三水镇妇联敲响“虎廉第一课”上课铃，组织机关妇女干部开展“巾帼心向党·奋进新征程”团建活动，精心送上廉洁“大礼包”，倡导营造家风廉、社风正、党风清的良好氛围。

千剪万裁“廉”花开，清风一缕缕上来。新春时节，把廉政素材与传统剪纸相结合，鼓励创作以“廉”为主题的窗花，装点节日氛围，倡导廉洁过节。妇女干部一边听镇纪委书记讲述焦裕禄的家风故事，一边一笔笔勾画、一刀刀剪刻，向腐败“开刀”，为廉政“剪彩”，创作出一幅幅充满廉洁文化的精美剪纸作品。大家表示，要将剪好的喜庆而又包含警醒寓意的窗花带回自家装点节日氛围，让年味更增“廉”味。

清风寄语，家书话廉，为弘扬廉洁家风，筑牢拒腐防变的思想防线，三水镇纪委和三水镇妇联共同起草了这封“廉家书”，倡导妇女干部家属要把清廉家风建设摆在重要位置，不仅自身要清白做人，更要做反腐倡廉的宣传员、监督员、守门员，多说廉洁奉公“知心话”，常吹遵纪守法“枕边风”，把好洁身自好“家门关”，用清廉家风守护幸福美满生活，带动党风政风社风更加清朗。

定位、打型、调色、勾线……妇女干部在环保手袋上绘制廉洁主题，在宣扬廉洁精神的同时鼓励大家践行低碳环保的生活方式，有的画莲花，一朵栩栩如生的莲花寓意出淤泥而不染的高洁；有的写“廉”字，表达着“崇廉尚廉”的正气；有的写“勤能补拙 廉能净心”，勉励自己做人做事需保持初心、刚正不阿，这些创意让环保袋更具特色，最后大家一起完成并展示自己的“廉洁”布袋，相互学习，互相促进，将清正廉洁铭记于心。

“廉洁大礼包”，礼重情更重，饱含着“娘家人”的深情关爱和殷殷期盼。据悉，下一步，三水镇纪委和镇妇联将不断丰富廉政文化内涵，挖掘传统优秀文化，褒扬勤廉，鞭挞腐恶，让党风廉政的理念深入人心，将家风传承融入民风社风。

云南省建筑业增加值增速 高于全国平均水平

2021年，云南省建筑业行业全力聚焦稳增长，完成建筑业总产值7336.58亿元，增长9.1%。全年完成建筑业增加值3040.43亿元，占全省GDP的11.2%，增长2.8%，比全国平均增速高0.7个百分点。

市场主体规模水平明显提升是2021年云南省建筑业发展的亮点之一。通过实施建筑业企业市场主体倍增培育计划，培育壮大建筑业企业，充分激发市场主体活力。全省登记注册的建筑业企业9.61万家，同比增长24.3%。建筑业“放管服”改革不断深化，实现了省住房和城乡建设厅审批的建筑业企业资质类别许可事项“零接触”“不见面”“全程网上办理”。企业竞争力不断增强，资质水平、质量效益明显提升。入库资质等级建筑业企业4018家，同比增长10.2%，均超

额完成年度目标任务。

2021年，云南省住建部门联合相关部门印发实施了云南省加快培育新时代建筑产业工人队伍实施方案，为行业人才培育提供了有力保障。全省共有注册建造师及监理工程师7.8万人。着力解决拖欠农民工工资问题，开展根治欠薪专项行动，处理拖欠农民工工资事件379件，涉及农民工1.16万人；建成全省建筑工人实名制管理及工资代发平台系统并投入运行，有力保障了农民工权益。

2022年，云南省将持续推进建筑业提质增效、转型升级。抓好建筑市场主体倍增计划落实，增强企业市场竞争力，提高重大项目参与度，力争全年建筑总产值实现两位数增长。

据云南日报

